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ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—GHERLA CU UN ADAOS NEOFICIAL. 
A :<Ki;ini8-itui pa un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 cri pe lună. Inserţiuni 

P a r t e a c i i c i a - I 

Datele pentru noul şemat'sm. 
Dorind a publica situaţia Veneratu

lui Cler al parohiilor şi filiilor dm în
treg cuprinsul Eparhiei, prin un nou 
şematism ce ar apare la începutul anu
lui 1932, invifăm pe Mult Onoraţii 
Fraţi protopopi Iractuali, ca până la 
data de 10 Decemvrie a. c. să ne înainteze 
un conspect, care să cuprindă urmă 
toarele date, referitoare la tractul propriu: 

1. Numele protopopiatului. 
2. Numele protopopului şi titlurile 

ce le are. 
3. Numele notarului tractual şi tit

lurile ce le are. 
4. Numele parohiilor în ordine alfa

betică, ară!ându-se la fiecare parohie 
a) dumirea parohiei, (în parantez, se 

va arăta numirea veche, dacă are). 
b) Judeţul, 
c) Posta ultimă, 
d) Numele parohului sau adminis

tratorului parohial, titlurile ce le are, 
cu data naşterii şi hirotonirii. 

c) Numărul credincioşilor, conform 
ultimului recensământ, ori în lipsa aces
tuia, după recensământul propriu. 

d) Numirea filiilor aparţinătoare sin
guraticilor parohii, conţinând aceleaşi 
date, ca petru matre. 

Fraţii protopopi vor aduna acestea 
date fiind personal răspunzători pentru 
exactitatea acelora. 

Gherla, 12 Noemvrie 1931. 
Nr. 6336. 

Concurs la parohii. 
La parohia vacantă Domneşti si

tuată în tractul Budacului se publică 
concurs cu terminul de 15 Dec. 1931. 

Nr. 6442. 

s c cupa i v i . 

La parohia v.cantă Uncia .«.ituatâ în 
tr. protopopesc Cluj-Măr.ăştuiului se pu
blică concurs cu termenul de /o Dec. a. c. 

Nr.- 80. 
Parohia FJdul de jos situată in trac

tul protopopesc al Huedinului se curen
tează cu termenul de 15 Desenn . a. c. 

Nr. 6587. 
La parohia vreantă Gioşt situată 

în tractul protopopesc al Lâpuşului se 
publică concurs cu . termenul de 15 
De,i-em\rie t>. v,t pelângă susţinerea 
anului de văduvie. 

Nr. 6588. 
La pa ohia vacantă Lita situată în 

tractul protopopesc ai al lerii se publică 
concurs cu termenul de 15 Dec. a. c. 

Nr. 6589. 
Parohia Mihawşti situată în tr. pro-

topopes al Cluj-Mănăşturului se curen
tează cu termenul de 15 Dec. a. c. 

Nr. o590. 
Parohia Nădăşel situată in tr. pro

topopesc al Cluj-Mănăşturului se curen
tează cu termenul de 15 Dec. a c. 

Nr. 6 5 9 , . 
Parohia vacantă Fin ticul roman 

situată în tr. protopopesc al Dejului se 
publică conct rs cu termenul de -15 Dec. 
a. c. pe lângă susţinerea anului de văduvie. 

Nr. 6592. 
Gherla, la 15 Nov. 1931 

Doritorii de-a dobândi vre-unul din aceste beneficii 
' parohial, să-şi înainteze "rugările la Ordinariatu[ 
episcopal în termenul concursual - pe calea oficiu 
m frttopopesc competent, — provâzute cu următoarele 
documente : 

1. Absolutoriii teologic. . ' 
2. Atestat de strviciu dela oficiul protopopesc 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre-

citehizarea elevilor şcolari, în anul şcolar 9 0/31 
la caz, că şcoala î i anul şcolar trecut n'i frnc{io-
nat atestat ofic'os, că pruncii totuşi au fost caki.ezaţj 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an.care se termină la data când se înaintează 
rugarev 

La rugărilt înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate şi-
autentificate de către oficiul protopopesc, — nu s ; 
va reflecta. / 

Episcop Dr. Iuliu Hossu 
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Partea aa.eoiicia,lă. 

Aşteptăm 
Postul Crăciunului, în care am iutrat, 

este, în anul liturgic, şi in pietatea creştină 
binepricepută şi conştie, timpul consacrat 
ideii venirii Mântuitorului. Spre durere, 
însă, devoţiunile de lună, fără fundament 
•liturgic, încearcă si la noi să se substitue 
perioadelor tipiconale, în care este împărţit 
anul bisericesc şi astfel câlindarul laic, în
cearcă să se "substitue câlindarului biseri
cesc. Luna Prea Curatei, luna Sfintei Inimi, 
luna Sfântului iosif, luna Rozarului, înlo
cuieşte timpul Sf. Patimi, timpul învierii, 
timpul Sf. Marii, timpul Sf. Crucii, timpuj 
Na v teri i Domnului. Astfel s'a întâmplat ş 1 

în Apus. Acolo, însă, tenuvoul liturgic, 
care s'a început de vre-o 7 — 8 ani, a re
mediat mult acestei stări a lucrurilor. Pie
tatea creştinilor acolo se aduce treptat în 
consonanţă cu pietatea oficială a bisericii, 
exprimată în slujbele ei liturgice şi tot 
aparatul tipiconal. Noi, precum am întâr
ziat totdeauna, şi în toate, 10—20 ani faţă 
de Apus, aşa şi acum, şi pe terenul pietăţii 
începem să îmbrăcăm ceeace desbracă 
Apusul- „înapoi la pietatea liturgică" 
este deviza care o aude omul. pretutindeni, 
în Franţa, în Italia, în Belgia, în Germania 
şi deja şi în Polonia. Biserica Răsăritului 
a avut norocul să rămână mai fidelă litur-
giei|sale. Să rămânem la pietatea liturgică. 
Este mult mai profundă, mult mai nutritoare. 

In postul Crăciunului să nu căutăm alte 
devoţiuni, ci să aşteptăm venirea Mântui
torului şi să ne pregătim pentru a primi 
pe Mesia. Aceasta să fie meditaţia şi stră
duinţa noastră zilnică. Iată câteva idei: 

Crăciunul l'âu aşteptat prorocii şi po 
porul ales; venirea unui .Mântuitor au 
aşteptat-o popoarele păgâne, fără ca să 
şt ie; şi zidirea întreagă, gemând sub blâs-
tămul păcatului, aştepta naşterea unui Răs
cumpărător. In vremea stătorită de înţe
lepciunea dumnezeiască, cei ce şedeau în 
întunerec şi în umbra morţii, au văzut lu-

Crăciunul 
mină mare. Din răsărit n e a venit lumina 
cea adevărata, în chipul unui prunc, ce 
zace în braţele unei fecioare: „Intru ale 
sale a venit şi ai lui nu l'au primit pe e l ; 
însă celor cc 1 au primit pe el, le-a dat lor 
putere să devină fiii lui Dumnezeu", 

Poporul Iui Izrail a fost ales să păstreze, 
ca un scump lăsământ, făgăduinţa mântuirii. 
De multe ori s'a arătat nevrednic de a-
ceasta încredinţare şi în loc să se nutrească 
din nădejdea venirii lui A'esia, prin atinee-
re cu popoarele păgâne ce'I împrejmuiau, 
s'a lăsat molipsit de păgânie. Şi a fă
cut viţel de aur, la care s'a în
chinat; fiii lui s'au căsătorit cu femei pă
gâne, care au adus zei streini în casele lor. 
Nemiloşi şi încăpăţînaţi din fire, au umplut 
de multe ori ţara de jeafuri şi de omoruri. 
Insă când era mai mare stricăciunea şi ui
tarea poruncilor, Domnul a ridicat proroci, 
de Spiritul Sfânt luminaţi, cari au grăit în 
numele lui Dumnezeu, au zbiciuit'păcatele 
şi au înoit'făgăduinţa naşterii Mântuitorului. 

„Ceriuri ascultaţi şi tu pământule ascultă, 
strigă Isaia prorocnl, căci Domnul vorbeşte: 
am nutrit copii şi i-am crescut şi ei s'au 
răsculat împotriva mea. . . neam păcătos, 
popor încărcat de fărădelegi. . . sunt sătul 
de jertfele tale şi de berbeci şi de grăsi
mea viţeilor- . . tămâia voastră mă scâr
beşte şi când vă ridicaţi mâinile spre mine, 
eu îmi acopăr ochii dinaintea voastră. Ma
nile voastre sunt pline de sânge. Spălaţi-vă, 
curăţiţi-vă, înlăturaţi răutatea faptelor voastre 
dinaintea ochilor mei, încetaţi a face răul 
şi învăţaţi a face binele", 

A face binele înainte de Hristos, fără 
învăţătură destulă, fără darul sfinţitor, fără 
Tainele Legii Noui, şi mai ales fără Jertfa 
Crucii, care a vărsat peste lume un izvor 
de energie morală şi o bogăţie de vrednicii 
nesăcate ?! A face binele într'o lume păgână, 
unde diavolul se foloseşte de fiecare chip 
cioplit pentru a stăpâni sufletele ? ! A face 
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binele şi a înconjura răul în vremuri de 
bătălii neîncetate, când nu se mai cinsteşte 
dreptul la proprietate, nici dreptul la viaţă, 
când popo ne şi oraşe întregi sunt târâte 
în lanţuri la robie şi lăsate în voia învin
gătorilor sălbatici, copile şi femei : a face 
binele este oare cu putinţă?! 

Şi atunci iarăşi strigă prorocul : „Ascultă 
casa lui David . lată fecioara va concepe 
şi va naşte fiu şi îi va pune numele lui 
„Cu noi este Dumnezeu." „O ramură v a 

ieşi din creanga lui lesse, şi din rădăcina 
lui o mlâdiţă va creşte. Pe El se va coborî 
Spiritul Dom ului, spirit de în;e:epciune şi 
de pricepere ; spirit de bun sfat şi de tărie; 
spirit de cunoaşterea şi de frica lui Dumne
zeu". „El va judeca pe cei iniei cu drep
tate şi cu o suflare a buzelor sale, va ni
mici pe cei răi". 

Mântuitorul va veni şi va întemeia îm
părăţia Bisericii sale. împărăţie, nouă de 
pace şi curăţie, unde fiecare cetăţean va 
trăi în strânsă legătură cu Dumnezeu. Aşa 
zice prorocul Isaia mai departe; „nu vor 
face răul şi mai mult nu vor dărâma pe 
muntele meu cel sfânt; căci ţara aceea va 
fi plină de cunoaşterea lui Dumnezeu, pre
cum este plin adâncul mărilor de apele ce'l 
acopere". Şi iarăş. - „nujjmai este ^întunecime 
pe pămâniul ce era în mare strimtorare..« 
poporul, ce umbla în întunerec, a văzut lu
mină mare şi peste cei ce şedeau în umbra 
morţii lumină a strălucit. . căci un copil 
s'a născut nouă, ni s'a dat nouă un prunc; 
stăpânirea a fost pusă pe umerii lui şi se 
cheamă numele iui. - Sfătuitor minunat 
Dumnezeu puternic, Părinte veşnic, Împă
ratul păcii". 

Astfel au grăit prorocii cu mii de ani 
înainte de cel dintâiu Crăciun. Fericit a fost 
poporul care i a auzit, pelângă toate slăbi
ciunile şi rătăcirile lui. Scumpă moştenire 
au putut lăsa din tată în f iu: nădejdea de 
Dumnezeu 'întărită prin lămurite şi sărbă
toreşti făgăduinţe, intr'o împărăţie fericită, 
sub stăpânirea unui împărat blând şi drept, 
care se va naşte din fecioară, din neamul 
lui lesse şi al Iui David. 

Dar moşten :rea. aceasta puţini din ei au 
ştiut-o păstra nestricată. In cuvintele dum-
nezeeşti au turnat gânduri omeneşti şi au 
aşteptat un împărat tare în războiu, care să 
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zugrume toate celelalte neamuri, i:iă pe ei 
sâ-i umple uin prada ce o va aduna, ca să 
poată trăi in desfătări şi să poată uita de 
Dumnezeu. A trebuit ca Domnul să trimită 
alţi proroci şi alte proro:i:'i, până ce a tri
mis pe fiul .său iubit. Totuşi, apostolii ei 
înşişi, după trei ani de împreună lucrare 
cu Hristos, au întrebat inaihte ut înălţare: 
„oare acum vei întemeia împărăţia lut 
lsrail?" şi s'au gândit cu siguranţă la v r e o 
luptă învingătoare împotrivă Romanilor. 
'•fCe să zicem atunci de p j p j irolc păgâne 
din care ne tragem obârşia şi nu: f Ei nu 
au au'.it glasul profeţilor şi n'au ştiut, că 
este aproape mântuirea. Ei încă umblau în 
întunerec şi şedeau in umbra morţii. Câte 
învăţături greşite, câte credinţe deşarte, câţi 
zei josnici şi nemiloşi trăiau în închipuirea 
lor. Sărmana minte omenească şi sărmana 
inirnă păgână, cum să Se recunoască în 
desişul acesta fărl ieşire ? La cine sa scape 
în năcaz ş durere? Ce zei să cin-tească şi 
ce porunci să ţină ? — Sfântul Apostol 
Pavel zugrăveşte vieaţa păgână cam în cu--
vintele acestea. - „s'au făcut nebuni întru 
cugetele şale şi s'a întunecat neînţelegă
toare inima lor. Zicându-se pe sine a fi 
înţelepţi, au înebunit şi au schimbat mări
rea lui Dumnezeu celui nemuritor, pentru 
chipul cioplit al omului muritor, al paseri
lor, ori al celor ce se târăsc. Pentru aceea 
i-a şi părăsit Dumnezeu pe ei îr+tru poftele 
inimilor lor, în necurăţie. , într:i patima 
de o c a r ă . . . I-a părăsit pe ei întru minte, 
nepricepută. . . plini să fie de toată nedrep
tatea, de curvie, de viclenie, de lăcomie, 
de răutate, plini de pizmă, de ucidere, de 
sfadă, de înşelăciune. . . ocărâtori, măreţi, 
trufaşi, făr' de dragoste şi nemilostivi . . " 

Unde este răscumpărarea din atâta mi
zerie r- Inima omenească, fie ea păgână, este 
plăsmuită după chipul şi asămânarea Iui 
Dumnezeu şi tinde spre o viaţă mai cu 
rată, dar este târâtă în acelaş timp spre 
pământ de povoara păcatelor. Ca să scape 
din aceasta dureroasă sfâşiere, ea simte, că 
are nevoie de un ajutor. Păgânul îşi ridică 
manile fără nădejde spre Dumnezeul ne
cunoscut, aşteptând, fără ca să .ştie poate, 
un mântuitor, căci zeii Iui ciopliţi din 
piatră ori turnaţi din aur şi argint, nu aud 
suspinele lui şi nu'l pot ridica din mocirla-
în care zace. 

. i K i c n u i ^ Cr<C^Tn\ 
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Noi încă umblăm în întunerec şi şedem 
în umbra morţii. Noi încă aşteptam naşte
rea Mântuitorului. Să ne aducem aminte 
de aceasta, acum la -începutul postului 
Crăciunului. 

[JnVilâm în întunerec, pentrucă sunttm 
înconjuraţi de învăţaturi greşite, c ri se 
propovăduesc dela , profesorul francmason 
dela universitate, până la agentul pocăit de 
pe sate. Sunt puse la îndoiala adevăruri de 
credinţă şi .adevăruri de minte sănătoasă şi 
de bun simţ. Işi mai amintesc studenţii pe 
cutare profesor din Cluj, care îşi începea 
cursul de filosofie cu invitarea să lase elevii 
afară la uşa şcolii tot ce le-au spus părinţii 
şi învăţătorii şi profesorii de până acuma, 
pentrucă ei trebue sa facă aşa zisi „ştiinţă." 
Alţii, socotindu se pe sine a fi înţelepţi, au 
înebunit întru cugetele sale, întocmai pre
cum spune Sf. Apostol Pa el, şi socotesc 
pe Dumnezeu a fi dintr'o bucată cu văz
duhul şi cu pământul. ^|ţji nimicesc răs
punderea omului, înv.aţând că faptele 
noastre, fie bune, fie rele, sunt numai ro
dul împrejurărilor dinafară. Cărţile de şcoală 
sunt pline de greşeli de tot felul, şi cele 
scrise de profesori ortodocşi, atacă Biserica 
şi Capul Bisericii. Bi'serica cutedocsă, ea 
însaş, desface căsătoria, cu toate că scris 
este „ce Domnul a împreunat, omul să nu 
desfacă". Unele secte se lapădă de Sf. Du
minecă, iar altele Sf. Cruce. 

Umblăm în întunerec şi cei ce n'au cre
dinţă tate, uşor se împiedecă şi se pierd 
în desişul greşelilor, ca pe vremea păgâ
n i l or . 

Şi noi şedem în umbra morţii, căci cu-
r ăţia inimii noastre este uiibritâ de păcat. 
Până când rămânem în umbra păcatului, 
în umbra morţii ne-am aşezat şi la viaţa de 
veci nu ne putem aştepta. A sosit vremea 
potriviră şi acum este în postul Crăciunului, 
să ne curăţim, pentrucă vine Mesia. „Spă-
laţi-vă, curăţiţi-vă, zice Domnul prin gura 
prorocului său, înlăturaţi răutatea faptelor 
voastre dinaintea ochilor mei, încetaţi a face 
răul şi învăţaţi a face binele". Aceasta este 
pregătirea cea mai bună la sărbătoarea 
Crăciunului. .Mântuitorul vine mai întâiu 
pentru sufletele noastre: drept aceea să 
gătim căile Domnului, drepte să facem, în 
deşertul sufletului nostru păcătos, cărările 
lui Hristos. Toate văile să se ridice, toţi 
munţii şi toate dealurile să se plece, înăl
ţimile sâ se facă şesuri şi toate stâncile, 
cărări drepte „căci iată Domnul va veni 
şi toţi sfinţii lui cu dânsul şi va fi în ziua 
aceea lumină mare". 

Pruncul, căre ni se va naşte nouă din 
Fecioară, nu este numai învăţătorul lumii, 
care ne scapă de anarhia ideilor, prin pilda 
Şi viaţa sa ne arată El mai întâiu dreptatea 

faptelor şi ne scoate din anarhia morală. 
Iar când pentru păcatele şi slăbiciunile 
noastre, singuri şi cu dela noi putere, nu 
putem împlini poruncile, nici putem urma 
sfaturile evangelice, Pruncul Crăciunului pe 
care îl vedem mic şi este mare, îl vedem 
slab şi este tare, il vedem fiul tâmplarului 
şi este' Fiul lui Dumnezeu, vine El însuşi 
în sufletele noastre şi cu putere supraf ;-
rească ne ajută a înconjura răul şi a face 
binele, ca să fim desăvârşiţi, precum Tatăl 
nostru cel ceresc desivârşit este 

Vedeţi pe tinărul din evangelie ; „Inva-
ţâtorule bune, ce sâ fac ca să dobândesc 
vieaţa de veci ? ! Mântuitorul îi înşiră po
runcile. „Toate acestea le-am păzit din ti-
nereţele mele". „Un lucru îţi 'ipseşte atr.nci: 
mergi de vinde toată averea ta şi o dă să
racilor şi vino după mine " Iară el auzind 
acestea a plecat întristat, pentru că avea 
bogăţie multă- „Mai uşor va intra cămila 
prin urechea acului, decât bogatul în îm
părăţia ceriului". Dacă este aşa, atunci cine 
se va putea mântui? „Ceea ce este cu 
ncputinţ.i la oameni, este cu putinţă la 
Dumnezeu" 

Bogăţia este nu numai aurul şi argintul, 
ci tot lucrul pământesc, de care se leagă 
ir-ima omului. „Unde este comoara ta, 
acolo este inima ta". Ceea ce va cere dela 
toţi Mesia care vine, este sâ rupem orice 
legături prea mare cu orice lucru trecător. 
Când este vorba de a face voia lui Dum
nezeu, să fim gata a renunţa la avere, la 
ştiinţă, la sănătate, ori chiar la viaţă. Acela 
dste bogatul, care nu va întia în împărăţia 
ceriului, precum nu întră cămila prin ure
chea acului, acela este bogatul, care se li
peşte mai mult de avere, ori de putere, de 
casă ori de copii, de sănătate ori de viaţă, 
decât de slujba Domnului, de Ceriu şi de 
desfătarea lui. in înţelesul acesta, desăvâr
şirea este obligatoare pentru toţi. Insă dela 
unii privilegiaţi, ca dela tinărul din evan-
gelie, Domnul cere mai mult Le care să-şi 
vândă de fapt averea lor, să o împartă de 
fapt săracilor, să lase casă şî părinţi, fami
lie şi copii şi să-i urmeze lui în vre-o mă
năstire- Aceia să nu plece întristaţi, ci să-şi 
aducă aminte, că toate sunt cu putinţă la. 
Dumnezeu. 

Căci un copil s'a născut nouă; ni s'a 
dat nouă un prunc în seara de Crăciun, 
care a adus lumină mare în întunerecul, în 
care umblam. Ne-a arătat învăţătura cea 
adevărată, calea cea desăvârşită şi viaţa cea 
veşnică, pentrucă El este Calea şi Adevăruj 
şi Vieaţa. Să'l chemam, să'l aşteptăm şi sâ'j 
primim în inimile noastre curăţite prin po
căinţă, pentrucă să fie în ele Crăciun frumo s . 

Victor Dunca 
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A. G. R U. la Oradea 
— Congresul General convocat pentru zilele de 21—22 Moemvrle. — 

Laicii Bisericii noastre, organizaţi 
în Asociaţiunea Generală a Românilor 
Uniţi, se vor întruni şi în anul acesta 
— -ca în anul trecut — la un mare 
congres, menit să dea un nou avânt 
mişcării intreprinse pentru apărarea in
tereselor vitale ale Bisericii noastre. 

Congresul general a fost convocat 
pentru 21 şi 22 Noetnvrie a. c. — 
Sărbătoarea Intrării în Biserică a Prea 
Curatei şi Dumineca următoare — la 
Oradea, oraşul de reşedinţă al Exce
lenţei Sale Părintelui Episcop Dr. Va-
leriu Traian Frenţiu şi va fi prezidat 
— dupăce Dl Ministru Vaier Pop este 
reţinut de importante cauze în Capitală 
— de către Dl Profesor universitar 
Dr. Iuliu Haţieganu, fost ministru. 
La Congresul, ce se promite a fi o 
nouă şi puternică manifestaţie a con

ştiinţei religioase a mirenilor noştri, vor 
participa toţi Prea Sfinţiţii noştri Epis-
copi, luând parte activă Ia toate fun
cţiunile re igioase şi la lucrările con
gresului. 

Este binevenit, că în anul acesta, 
când toată lumea creştină sărbătoreşte 
jubileul de 1500-ani dela triumful din 
Conciliu Efesin al Prea Curatei Năs
cătoare de Dumnezeu, Congresul A. G. 
R. U. lui a fost convocat chiar pentru 
importanta sărbătoare a Intrării în bise
rică a Maicii Domnului. Să dea Bunul 
Dumnezeu, ca mica Măria, nepătata 
Maică a Domnului întrupat, să reverse 
bogate darurile cereşti şi binecuvântă
rile lui Dumnezeu asupra A. G. R. U-
lui şi frumoasele scopuri ale acestuia. 

In vederea Congresului s'a emanat 
următoarea invitare: 

In conformitate cu art, 13 din Statute convocam 

Congresul General 
al Asociaţiunei Generale a Românilor Uniţi („Agru"), pe zilele de 21 şi 22 Noetnvrie 
1931, la Oradea, cu următorul 

P R O G R A M : 
Sâmbătă 21 Noetnvrie 1931 

Ora 9 Liturgie solemnă-
Ora 11 Şedinţa de deschidere a Congresului. 
Ora 16 Şedinţa II-a a Congresului General: 
Ora 19 Vecernie mare, cu predică şi procesu ie s o l e n tâ, condusă de înalţi 

Arhierei. 

Dumineci 22 Noemvrie 1931 
Ora 8V« Liturgie pontificală cu predică arhierească. 
Ora 11 Vj Şedinţa festivă a congregaţiilor tineretului. 
Ora 16 Şedinţa festivă a Congresului, prezidată du înalţii Arhierei. 
Ora 18 Te-Deum. 
Ora 21 Festival artistic-muzical, dat de corul şi orchestra maestru Hubic. 

La această înălţătoare manifestaţiune cu caracter naţional-religios invităm cu 
drag, le lângă cei de drept, pe toţi membHi Asociaţiunei Generale a Românilor Uniţi, 
cum şt întreg clerul şi pe credincioşii Provinciei Mitropolitane Române de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. 

Cluj, la 10 Octomvrie 19.31, -

ss. Dr. Augustin Popa 
secretar general 

ss. Dr. Iuliu Haţiegan 
v. preşedinte 



Pag. 178. CURIERUL CRrZfrfnN' IM- 22. 

Lucrările Congresului — conform 
informaţiilor mai noui, ce le deţinem 
din cercuri competente — se vor des-
făşora cu mare fast după următorul 
program, întocmit de Comitetul Diece
zan dela Oradea al A- G. R. U.-lui: 

Vineri 20 Noemvrie : 

Orele 8.30: Sosirea membrilor comisiu-
nilor presei, asociaţiilor şi a regulamentului. 

Orele 9: Liturgie de invocarea Spiritu
lui Sfânt în Catedrala gr. cat. (Str. Dimi-
trie Cantemir No. 3). Cântă Corul Acade
miei Teologice Gr. Cat. Oradea. 

Orele lO: Şedinţa Comisiilor presei, 
asociaţiilor şi a regulamentului în Biblio
teca Episcopiei (Piaţa Unirei 3) 

Orele 16: Primirea la gară a înalţilor 
Arhierei şi a comitetului CentraU-

Orele 17: Şedinţa plenară a Comitetu
lui Central în Biblioteca Ep ; scopiei (Piaţa 
Unirii 3). 

Sâmbătă, 21 Noemvrie. 

(Sărb. intrarea în bis- a.Maicii Domnului)-
Orele 9 : Liturgie arhiereasca cu pre

dică şi cuminecări — Predică Păr. canonic 
Ion Agârbiceanu. - Cântă Corul Hubic 
cu orchestră. 

Orele 11: Şedinţa de deschidere a 
Congresului, în sala Cercului Catolic (Str. 
Prinţul Car ol 5), 

Ordinea de zi ; 

1. împărate ceresc. Cuvântul de deschi
dere, — rosteşte Dr. Iuliu Haţiegan, f. 
ministru, pro-Rectorul Universităţii Cluj, 
vice-preşedintele Agru-lui. — Cuvinte de 
salut din partea, autorităţilor şi a delegaţi
lor. —. 4. Raportul Comitetului Central şi 
al casierului: — 5. Raportul Comitetului 
de cenzori. - - 6. Alegerea comisiilor pentru 
cenzurarea rapoartelor. 

Orele 13: Masă. 
Orele 16: Şedinţa a II-a a Congresului 

în sala Cercului Catolic. 

Ordinaa de ei: 

Rapoartele comisiilor de verificare 2. 
Chestiunea presei, raportor Păr. canonic 

Ion Agârbiceanu. 3. Chestiunea asociaţii
lor, raportor Păr. Dr. L. Tăutu. 4, Regu
lamentul general, discutarea şi aprobarea 
lui. Raportor Prof. Dr. Augustin Popa. 
5. Eventuale propuneri 

Propunerile suni a se prezenta biroului 
( omitetului cel târziu până Vineri 20 Noem
vrie orele 12 la Episcopia 'Unită Oradea. 

6. Din trecutul presei bisericii române 
unite, conferinţă de Păr. Septimiu Popa, 
Cluj, ziarist şi profesor. 7. Paraclis solemn 
în Catedrală. Predică şi procesiune. Va 
piedica Rvs. Dr- Ioan Coltor. canonic 
meti opolitan—Blaj. Procesiunea se va des
făşura prin Piaţa Unirii. Va acompania fan
fara Şcoalei normale române unite. 

Duminecă, 22 Noemvrie. 

Orele 8.30: a) Liturgie arhiereasca so
lemnă în Catedrală, pontificată de înalţii 
Arhierei. Predică P. S. S. Dr. Iuliu Hossu, 
episcop de Cluj—Gherla, i. antă corul 
maestrului Hubic cu acompaniamentul de 
orchestră completă. 

b) Liturgie arhierească pentru tineretul 
şcolar în biserica Seminarului; pontifică şi 
predica P S. S. Dr. Alexandru Nicolescu, 
episcopul Lugojului, „antă Corul Şcoalei 
normale r e n a n e unite —Oradea sub dirija
rea D-lui prof. Ambroziu Iluţiu. 

Orele 11 30: Şedinţa festivă a Congre
gaţiilor tineretului şcolar în sala Cercului 
Catolic. — Cuvinte cătră tineret rosteşte 
Dr. Alexandru Borza prof. universitar, f. 
secretar al Ministerului Instrucţiuni Publice. 

Programul special se va distribui la 
intrare. 

Orele 13: Maia comună. 
Orele 16 : Şedinţa festivă a Congresu

lui General prezidată de înalţii Arhierei. 

Ordinea de zi : 

1. Pe Arhierei, cor executat de Corul 
Hubic. — 2. Cuvântul I. P. S. Sale Dr. 
Valeriu Traian Frenţiu, episcopul Orăzii 
— 3. Problema socială în lumina creştină, 
conferinţă de Dr. Victor Onişor, profesor 
universitar Cluj -— 4- Cor executat de Co
rul Hubic. — 5. Cuvântul P. S. Sale Dr. 
Alexandru Rusu, episcopul Maramureşului, 
despre familia şi educaţia creştină. — 

N. B. 1. De cariiruire se îngrijeşte comitetul local organizator căruia se vor 
anunţa participanţii cel târziu până la 15 Noemvrie 1931, la adresa: Dr. Demetriu Kis, 
advocat, Str, v. iorogariu 2, In special vor binevoi a menţiona, dacă doresc a participa la 
mesele comune ce se vor lua în 21 şi 22 la amiazi 

2. Participanţii la congres vor beneficia de reducere pe C F. R.; în acest scop 
îşi vor păstra biletele de tren. 

31 Vineri ; în 20 Noemvrie ^31, la orele 15 vor avea loc consfătuirile prealabile 
ale Comisiunilor:' a) presei, h) asociaţiilor religioase şi ale tineretului, c) a regulamen
tului g e n e n l şi regulamentului secţiilor, la cari încă pot participa toţi aceia, pe cari îi 
interesează aceste probleme. 
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6. Cuvântarea de închiderea Congresului, 
rostiţi de Di Iuliu Raţi^gan, f. ministr., 
prorectorul Universităţii ( lui ş. vicepreşe
dintele Agrului. — "/. Hubic. Tu eşti Petru, 
executat de Corul Hubic. 

Orele 18: „Te-Dcum" în Biserica Ca
tedrală. 

Orele 21 : Festival artistic muzical dat 
de Corul şi Orhestra maestrului Hubic cu 
concursul Doamnei şi Domnului Bita şi 
Ştefan Mârcuş, în sala teatrului „Regina 
Măria". ^ 

Programul se găseşte anticipat Ia Păr-
Dr- L J'ăutu, (Piaţa Unirii 3) ori şi seara 
la assa teatrului. 

N B. 1. Doritorii a participa la masa 
comună de Sâmbătă şi Duminecă _'l şi 22 
Noemvrie sunt rugaţi a-şi anunţa dorinţa 
Biroului bhn ic al serbărilor fRvs. Oheorghe , 
.Maior, Str. Episcopul Radu, 6) până în 15 
Noemvrie c. 

2. Congresiştii sunt rugaţi a se împăr
tăşi cât de mulţi cu SS. Taine. - - Mărturi
siri se vor face : Vineri [în 20] dela orele 
18—20- Sâmbătă [în 21] dela orele 7 dim-
şi 18—20 d. rn. Dumineca [în 22] dela 
orele 7 dim- — în catedrală. 

Când publicăm acestea nu putem 
să îndemnăm în de-ajuns şi noi pe 
toţi Clericii şi laicii Bisericii noastre să 
alerge în număr cât mai mare la Con
gresul general, care trebuie să fie urî 
nou şi eclatant document al vitalităţii 
şi puterii Bisericii noastre. 

D i v e r s e . 
Prea Sfinţia Sa Părintele nostru 

Episcop Iuliu în 22—24 Octomvrie a. 
c. a fost în Blaj, unde a luat parte la 
Conferinţa plenară a înalt Prea Sfin
ţiţilor noştri Arhierei. Reîntors dela Blaj, 
în zilele de 25 şi 26 Oct. a. c. a hi
rotonit întru preoţi pe clericii absol
venţi: Ioachim Dăianu, Vasile Iobagiu, 
Izidor Deacu, Viorel Cristea şi Vasile 
Cucu. In 29 Octomvrie a. c. Prea 
Sfinţitul a plecat la Bucureşti, pentru 
aranjarea mai multor chestiuni de-ale 
Eparhiei şi de-ale Bisericii noastre. 
Reîntorcându-se din Capitală, în 3—4 
Noemvrie iarăşi a fost la Blaj, Ia o 
nouă conferinţă episcopală, ce a avut ca 
obiect — între altele — situaţia buge
tară a preoţimei noastre. La 14 Noem
vrie a. c. Prea Sfinţitul a plecat din 

nou la Bucureşti, pentru a fi de faţă 
la deschiderea sclemnă a Parlamentu-
şi pentru aranjarea mai mult nr chestiuni 

irente. Intre acestea, preocupaţia de 
căpetenie a Prea Sfinţitului Iuliu este 
chestia salarizării Clerului Bisericii 
noastre, care pare a fi ameninţată de 
noui curbe „de sacrificii", ce se inten
ţionează a se aplica „salarului" preoţi
mei în bugetul anului viitor. Hotărît 
să apere interesele preoţimii • noastre 
cu toată energia, Prea Sfinţitul Iuliu, 
în cursul intreţinerii sale în Capitală, 
se va prezenta şi Ia dl. Preşedinte al 
Consiliului de Miniştri, şi la dl. Mi
nistru al Finanţelor, cărora le va arăta 
situaţia mizeră, în care a ajuns preo-
ţimea noastră — atât cea din gremiu, 
cât şi cea dela sate — în urma atât 
de simţitoarei reduceri de salar, ce s'a 
aplicat şi până acum Clerului nostru, 
căruia i-s'au micşorat salariile cu peste 
50%, şi mai ales în urma împrejurării, 
fără precedent, că preoţ'i noştri nu 
şi-au primit nici acest salar — milă 
de şase luni. Reîntorcându se din Bu
cureşti, P^ea Sfinţia Sa Domnul Epis
cop, la 20 1. c. va pleca Ia Oradea, 
unde va lua parte la Congresul gene
ral din 2 i şi 22 Noemvrie a- c. al 
A. G. R. U.-lui. 

Dsschklerea Seminarului Teologic. 
Joi, în 12 Noemvrie a. c. s'a deschis în 
clădirileFundaţiunii ,.Pontificia" delângă 
biserica catedrală „Schimbarea la Faţă" 
din Cluj Seminarul Teologic, când s'au 
început şi cursurile dela Academia noa
stră de Teologie. La Liturgia, ce s'a 
servit în această zi în catedrală, s'a-
oficiat şi solemnul „ Veni Sande". după 
care cei 80 de clerici, câţi cuprinde 
noul seminar din Cluj, au început munca 
serioasă de studii şi de formarea spi
ritelor lor, pentru a deveni buni şi fo
lositori lucrători în viea Domnului. Avem 
cele mai frumoase nădejdi, că muta
rea Teologiei la Cluj, va fi spre aug
mentarea vieţii religioase şi a conştiinţii 
naţionale a credincioşilor noştri din 
capitala Ardealului. 
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B I B L I O T E C A D I N G H E R L A . 
SERIA I. PENTRU INTELECTUALI. 

Nr. 1. Apărarea Creştinismului prin Unirea Bisericilor, studiu dogmatic, ca 
nonic, istoric, social, de actualitate, cu un Supliment, 378 pagini, 
— format S-o, preţul 140 Lei. 

Nr. 2. Dumnezeu, Creatorul xumii, conferinţă filosofico-teologică, 62 pagini, 
preţul 15 Lei. 

Nr. 3- Omul în lumina credinţei creştineşti, conferinţă filosofico-teologică 
preţul 15 Lei. 

S E R I A II. P E N T R U POPOR. 
Nr. 1. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristss. Partea I. ce este 

Biserica adevărată. Unitatea şi vechimea ei. Cum s'au despre 
de Biserică Grecii şi Protestanţii. Ediţia 11. 108 pag., preţui 12 Lei. 

Nr. 2. Datorinţele creştineşti ale bărbaţilor, 62 pagini, preţul 6 Lei. 
Nr. 3. Învăţătură creştinească, pentru femei, Ed. II. 48 pagini, preţul 6 Lei 
Nr. 4. învăţături pentru tinerii feciori. 36 pagini, preţul 6 Lei. 
Nr. 5- Învăţături creştineşti pentru fetele fecioare. 40 pagini, preţul 6 Lei. 
Nr. 6. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea II. 

Biserica adevărată trebue să fie: Una, Sfântă, Catolică şi Apos
tolică. — Preţul 20 Lei. 

Nr. 7. Adevărata Biserică a Domnului Nostru Isus Hristos. Partea III. Capul 
Bisericii — Papa dela Roma, Papa u rmaşu l legiuit al Sfântului 
Petru. Preţul 10 Lei. -

Nr. 8. Roma şi mănăstirile româneşti unite dela Nicula, Bicsad, Moisei şl 

Strâmbu. Rugăciuni şi învăţături creştineşti pentru folosul sufle
tesc al credincioşilor cari merg la Mănăstire. Ediţia Tipogrfie, 
A. Todoran- Preţul 10 Lei 

Nr. 9. Acatistul Maici Domnului, ce să cântă în Sâmbăta a V a din 
marele Post. Edi tura Librăriei Dieceze ne. — Preţul 10 Lei. 

Nr. 10. Maica Domnului dela Sfânta Mănăstire din Nicula. Evlavia 
cătră Născătoarea de Dumnezeu. Istoria Icoanei plângătoare 
şi făcătoare de minuni dela Nicula. Preţul 20 Lei. 

Nr. 11. Minunile Maicii Domnului. - Preţul 10 Lei. 

SERIA III. P E N T R U PREOŢII-PĂSTORI SUFLETEŞTI . 
Nr. 1. Manual de Cateheze practice, pentru învăţământul Religiunii in 

clasele I şi II din şcoala primară. Voi. 1. Lecţii metodice (18 lecţie 
pentru trimestrul I al anului şcolar, 176 pagini în 8-o, preţul 50 Lei. 

Nr. 2. Manual de Cateheze practice etc. Voi. II. pentru trimestrul II (27 
lecţii practice) 184 pagini, preţul 60 Lei. 

Nr. 3. Manual de Cateheze practice etc. Voi. III pentru tr imestrul III (15 
lecţii practice) 120 pagini, preţul 40 Lei. 
La comande separate — să se adaogă şi porto postai, la bro

şurile mici — câte 2 Lei de exemplar, iar la cele mai mari câte 
10 Lei. 

Tipografi» Diecezani, Gherla 1431 . Pentru partea neoficială răspunde: Br. Vlrfil MUMaM-




